



**Stadtratssitzung**  
**Donnerstag, 30. Januar 2020, 17.00 Uhr und 20.30 Uhr**  
**Grossratssaal im Rathaus**

Stand: 24.01.2020

**Neue Liste** (Fortsetzung der Beratung vom 23.01.2020: Traktanden 10 – 13)

Die Traktandenliste und die Geschäfte zur Sitzung sind im Internet abrufbar unter:  
<http://www.bern.ch/stadtrat>.

**Die Traktanden 10 – 13, 19 + 20 sowie 22 + 23 (schattiert) werden gemeinsam behandelt.**

| Traktanden  | Geschäfts-<br>Nummer |
|---|----------------------|
| 1. Protokollgenehmigungen Stadtrat 2019 (Protokoll Nr. 24 vom 28.11.2019)   | 2019.SR.000045       |
| 2. Kleine Anfrage Fraktion SVP (Alexander Feuz/Hans Ulrich Gränicher, SVP):<br>Die Feuerwehr kommt zu spät! Was unternimmt der Gemeinderat dagegen?<br>(SUE: Reto Nause)  | 2019.SR.000356       |
| 3. Kleine Anfrage Fraktion SVP (Alexander Feuz/Hans Ulrich Gränicher, SVP):<br>Verwendung von Open-Source bei Verwaltung: Fluch oder Segen für die Anwender, die Softwareverantwortlichen und die Steuerzahler?<br>(FPI: Michael Aebersold)         | 2019.SR.000357       |
| 4. Kleine Anfrage Fraktion SVP (Alexander Feuz/Hans Ulrich Gränicher, SVP):<br>Verwendung von Open-Source base4kids 2 an Schulen: Fluch oder Segen für die Anwender, die Softwareverantwortlichen und die Steuerzahler?<br>(FPI: Michael Aebersold) | 2019.SR.000358       |
| 5. Kleine Anfrage Fraktion SVP (Janosch Weyermann/Alexander Feuz, SVP):<br>Wie gross ist das Interesse am Projekt «DeutschBon» wirklich?<br>(BSS: Franziska Teuscher)   | 2019.SR.000359       |
| 6. Kleine Anfrage Fraktion SVP (Janosch Weyermann/Hans Ulrich Gränicher, SVP):<br>Touristischer und wirtschaftlicher Nutzen des Flughafens Bern-Belp aus Sicht des Berner Gemeinderates<br>(PRD: Alec von Graffenried)                              | 2019.SR.000360       |
| 7. Kleine Anfrage Luzius Theiler (GaP):<br>Wer bezahlt die einseitige Behörde-Information zur Viererfeldüberbauung?<br>(FPI: Michael Aebersold)   | 2019.SR.000361       |

- |     |  |                 |
|-----|--|-----------------|
| 8.  | Kleine Anfrage Luzius Theiler (GaP): Zum Baum-Massaker im Dählhölzliwald<br>(TVS: Ursula Wyss)   | 2019.SR.000362  |
| 9.  | Kleine Anfrage Barbara Freiburghaus (FDP): Besteht eine Beschaffungsstrategie von Fahrzeugen mit Antrieben aus erneuerbarer Energie für die Stadtverwaltung?<br>(FPI: Michael Aebersold)   | 2019.SR.000363  |
| 10. | Leistungsvertrag mit dem Verein Interessengemeinschaft Kulturraum Reitschule (IKuR) für die Periode 2020 – 2023; Verpflichtungskredit<br>(SBK: Tom Berger / PRD: Alec von Graffenried)<br><i>Fortsetzung vom 23.01.2020</i>  | 2018.PRD.000014 |
| 11. | Motion Fraktion BDP/CVP (Martin Schneider, BDP/Claudio Fischer CVP): Leistungsverträge IkuR vors Volk!; Ablehnung<br>(GuB: Alec von Graffenried)<br><i>verschoben vom 28.02.2019 und Fortsetzung vom 23.01.2020</i>  | 2015.SR.000054  |
| 12. | Motion Fraktion FDP (Barbara Freiburghaus, FDP): Nachbessern des Leistungsvertrages: Eskalationskaskade und temporäre Schliessung vorsehen; Ablehnung<br>(PRD: Alec von Grafenried)<br><i>verschoben vom 28.02.2019 und Fortsetzung vom 23.01.2020</i>                                 | 2016.SR.000058  |
| 13. | Motion Fraktion SVP (Alexander Feuz, SVP): Schluss mit der Hausbesetzer-Terrorszene: Sofortige Schliessung der Reithalle und Kündigung der bestehenden Leistungsverträge.; Ablehnung<br>(PRD: Alec von Graffenried)<br><i>verschoben vom 28.02.2019 und Fortsetzung vom 23.01.2020</i> | 2017.SR.000045  |
| 14. | Gesamtsanierung Volksschule Enge; Projektierungskredit<br>(PVS: Marieke Kruit / PRD: Alec von Graffenried)<br><i>unter Vorbehalt der Nichtverabschiedung am 23.01.2020</i>   | 2019.PRD.000068 |
| 15. | Wohnüberbauung Reichenbachstrasse 118: Baukredit (Abstimmungsbotschaft)<br>(FSU: Katharina Altas / FPI: Michael Aebersold)<br><i>unter Vorbehalt der Nichtverabschiedung am 23.01.2020</i>   | 2008.GR.000449  |
| 16. | Kundgebungen auf dem Bundesplatz: Reglement vom 20. Oktober 2005 über Kundgebungen auf öffentlichem Grund (Kundgebungsreglement; KgR; SSSB 143.1); Teilrevision<br>(FSU: Bernadette Häfliger / SUE: Reto Nause)  | 2018.SUE.000029 |

- |     |  |                |
|-----|--|----------------|
| 17. | Interfraktionelle Motion SVP, FDP/JF (Stefan Hofer, SVP/Thomas Berger, JF): Sicherheitsrelevante Rahmenbedingungen bei unbewilligten Demonstrationen schaffen; Ablehnung<br>(SUE: Reto Nause)  | 2017.SR.000114 |
| 18. | Interfraktionelle Motion AL/PdA/GaP, SP/JUSO, GB/JA! (Christa Ammann, AL/Mohamed Abdirahim, JUSO/Seraina Patzen JA!/Leena Schmitter, GB): Meldepflicht statt Bewilligungspflicht für politische Kundgebungen; Ablehnung<br>(SUE: Reto Nause)   | 2017.SR.000254 |
| 19. | Interfraktionelle Interpellation GB/JA!, SP/JUSO, AL/GaP/PdA (Seraina Patzen JA!/Leena Schmitter, GB/Yasemin Cevik, SP/Christa Ammann, AL): Übertragung von Polizeikosten auf OrganisatorInnen von Veranstaltungen<br>(SUE: Reto Nause)  | 2018.SR.000131 |
| 20. | Interfraktionelle Motion GB/JA!, SP/JUSO, AL/GaP/PdA (Leena Schmitter, GB/Seraina Patzen, JA!/Yasemin Cevik, SP/Christa Ammann, AL): Keine Kostenüberwälzungen auf OrganisatorInnen von nicht-kommerziellen, ideellen oder politischen Veranstaltungen; Ablehnung/Annahme als Postulat und gleichzeitig Prüfungsbericht<br>(SUE: Reto Nause) | 2018.SR.000129 |
| 21. | Motion Fraktion GFL/EVP (Manuel C. Widmer, GFL): Citylogistic: Dem zunehmenden Lieferverkehr zukunftsgerichtet und nachhaltig begegnen; Annahme als Richtlinie<br>(SUE: Reto Nause)<br><i>verschoben vom 06.06.2019 und 28.11.2019</i>   | 2018.SR.000012 |
| 22. | Postulat Fraktion GFL/EVP (Manuel C. Widmer/Brigitte Hilty Haller, GFL): BesucherInnen-Parkkarten-Regelungen revidieren; Annahme<br>(SUE: Reto Nause)<br><i>verschoben vom 28.11.2019</i>  | 2018.SR.000230 |
| 23. | Postulat Fraktion GFL/EVP (Manuel C. Widmer/Brigitte Hilty Haller, GFL): Anpassung der Parkkarten-Regelungen an die heutigen Gegebenheiten; Annahme/Prüfungsbericht<br>(SUE: Reto Nause)<br><i>verschoben vom 28.11.2019</i>   | 2018.SR.000229 |

Bern, 24. Januar 2020

Barbara Nyffeler  
Stadtratspräsidentin